

**From:** A Cheng [REDACTED]  
**To:** panel\_hs@legco.gov.hk

**Date:** Thursday, December 13, 2018 09:55PM  
**Subject:** 認可醫療專業(臨床心理學界別)先導計劃的註冊方案草案

致：香港特別行政區立法會衛生事務委員會主席及各委員

本人十分關注香港心理學會臨床心理組的先導計劃的註冊方案草案，並在此對HKPSDCP提出強烈譴責。

一) 就認證培訓標準方面，HKPS先導計劃的註冊方案草案表示專業培訓標準以香港大學和香港中文大學臨床心理學課程做基礎兼參考國際專業標準。此雙重標準實在令人不解，為何本地臨床心理學課程和澳洲一樣只需兩年制(即一年上課一年實習)卻不准許其他已經上臨床心理學課一年就讀的臨床心理學生提供增補課程和臨床訓練？若本地課程是以可私人執業來做大前提去設計課程，HKPS又有足夠證據證明海外生的資歷不可應付私人執業和水平不達標嗎？整個認證標準都以中大港大的大學課程作基礎是完全不合理！這樣就等於中大港大的畢業生設立一個公會去認證自己的學位並用來統一的註冊要求。若要達至文件中提到的國際水平，應該是就國際專業培訓準則來設計培訓內容而不是就兩間大學的課程來設計培訓內容。HKPS的註冊方案草案完全忽視這個被大眾問了很多次的提問，直到現在，HKPS還是無法解答！為什麼各立法會委員准許這不負責任的行為？為什麼無視大眾意見，不向HKPS跟進？

二) HKPS利用傳媒力量惑眾不知情的市民大眾，身為專業人士，可恥！成個認可醫療專業註冊計劃係HKPS單方面宣布計劃落實，行政長官林鄭月娥並沒有了解清楚事情已經公開開腔評論，混淆視聽。HKPS在外開會多次發表過引發種族歧視嘅言論，引起外籍專業人士不滿。很多在此領域的專業人士都由英美這些發展臨床心理學達國際專業標準的國家在香港去服務非說華語的病人。

二) 楊永強坐視不理立法會公眾諮詢，收到很多反對聲音都闊佬懶理，任人擺佈！HKPS自示清高和自我感覺良好，無視大眾意見，不負責任。損害香港市民的福利！

三) HKPS其中一位心理學家會員在某節目收訪時聲稱她有讀心理學本科加碩士共四年兼重申讀心理學士本科的重要性。但在其網站上資歷顯示只有nursing學士和心理學學士後文憑。沒有心理學學士即沒有資格註冊成為心理學家，此舉是有心隱瞞去誤導大眾。誠實申報自己的學歷是作為專業人士最基本的原則，也是種對服務使用者的尊重。既然未能準確道出其學歷，那其誠信也可想而知。我唯有電郵給HKPS詢問。未知是否因為包庇她是該組前副院士的身分，我以今也未收到回覆！

四) 投訴無門，缺乏完善投訴制度，多次電郵致電給HKPS卻從來沒有收到回覆，證明HKPS不聽取各界意見，一直在閉門造車！自把自為，所謂公開諮詢也只係假諮詢。市民對註冊計劃有疑問卻不予理會，公眾諮詢時連data base都可以壞，搞到有堆公開諮詢文件失蹤。遲早令香港成為國際笑話！

五) 註冊方案其中一個條件要申請者交無犯罪紀錄證明書。但警務處表明無犯罪紀錄證明書「是供有關人士申請入境簽證前往另一國家旅遊、升學或居住，或申請領養小孩之用。為任何其他目的而要求簽發「無犯罪紀錄證明書」的申請將不予以受理：[https://www.police.gov.hk/ppp\\_tc/11\\_useful\\_info/cert\\_no\\_crime.html](https://www.police.gov.hk/ppp_tc/11_useful_info/cert_no_crime.html)。HKPS為難人，令人申請不到證明，變相沒有人註冊到！HKPS壟斷專業，兒戲對待！

既然香港的准臨床心理學家數量極少，而現在香港急需大量專業的人士，我建議強制規定必須提供增補課程和臨床訓練給有興趣成為臨床心理學家並其學術上已完成碩士課程作為過渡性安排。明顯當初讓臨床心理學界別團體自行解決的決定是錯誤的！為什麼立法會無視HKPS不斷做小動作，讓他們私下推出註冊計劃和強行加速表決？難道立法會委員是為個人利益和立法立功的功名而允許政府和HKPS的利益輸送私相授受？向大眾市民

說明了委員和立法會的無能! 望立法會立即強制執行此舉以暫停分歧, 否則此紛爭只會無完無了! 立法會委員可參考希臘和新加坡的臨床心理學會。因為這些地方也和香港情況一樣, 大家都因註冊制度未達國際專業標準而努力向目標前進, 兩個地方的學會都會為增加臨床心理學家的數量和保證其質量, 向持有臨床心理學碩士或以上學位的人提供增補課程和實習機會。此方案可行性甚高, 既可確保註冊人士的專業水平又可解決現在註冊制度的分歧, 更可藉此培養更多合資格人士, 貢獻社會。

張小姐